

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

(PAGO ADELANTADO)

La Coruña: Un mes, UNA PESETA VEINTICINCO
CÉNTIMOS.—Provincias: Trimestre, CUATRO PESE-
TAS.—Países comprendidos en la Unión Postal:
Trimestre, NUEVE PESETAS

EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

PLAZA DE MARÍA PITA, 7

Se admiten anuncios y suscripciones en nuestras
Oficinas y en el Bazar de Otero, Fernández y C.
10, Real, 10

Año I — Núm. 216

DE ACTUALIDAD

Un buen momento

Una disposición del ministerio de Hacienda publicada en la *Gaceta*, acaba de transformar de una sola plumada, una porción de aspectos interesantes de la vida española. Y no es esta una cosa truculenta y de relumbrón como las que ordinariamente suelen requerir el comentario periodístico—orientación internacional, cuestión de armamentos, innovación política—no; es sencillamente una medida fiscal, lanza sin bomba ni platiños y que sin embargo tiene la categoría de una pequeña revolución, porque toca a lo intangible y ha de reflejarse en muchos órdenes y salinos al paso a cada momento.

Ya no es inviolable el vino, única cosa que tenía tal condición en este país donde no está seguro ni lo que la Constitución garantiza.

Desde que, hace ya muchos años, cristalizó en disposiciones legales aquél grito de «abajo los consumos» que era el de guerra en todo movimiento popular, y lo que comenzó por desgravaciones parciales terminó por la supresión del codiciado impuesto, decretada por un gran político en un momento de mal entendido liberalismo para dar gusto a la galería, el vino fue intangible. Y, simultáneamente con aquel fuerte decreto, nació la situación de angustia de las haciendas municipales, cuyo desequilibrio hubo forzosamente de trascender a todos los fenómenos económicos de la zona, que de la riqueza local arrancaron.

Un hecho inexplicable y que arraigó y se enquistó como tantas otras cosas que no tienen explicación posible. Porque, si se mira, a los productores de vinos les importaba un rábano que éste pague o no derechos en las puertas de las ciudades y el verdadero grito atirado contra el granero procedía de los expendedores.

Son estos en Madrid legión y su peso se nota sobremanera en las elecciones municipales de la capital del reino, elecciones tanto preocupan en las altas esferas. Quizás esta era la causa única de la dicha desgravación, pues por más que se den los sesos no aparece otra alguna que pueda tentar en pie.

Pudiera plumearse largo y tendido sobre las razones de orden económico, político y hasta social y moral que abonan los puestos sobre este artículo que en ninguna parte del mundo, salvo España por visto, se ha considerado como de primera necesidad. Pero basta con anotar el hecho de que va a pagar, considerándolo como medida justa, equitativa y digna del mayor elogio.

Al final la verá con gusto, los bebedores de vino lo seguirán bebiendo con la misma sazón sin importarles por cénitum o menor y no se hundirá el firmamento porque un hombre de buen sentido se haya atrevido a hacer lo que parecía un imposible por la razón de la sinrazón.

Los expendedores se inquietarán de momento, pero sin motivo para ello, pues la experiencia ha demostrado en el largo periodo del ensayo que, con impuesto y sin él, con buena cosecha o con cosecha escasa, el vino siempre fué costando próximamente lo mismo y a esto no hay derecho.

Además, no se puede racionalmente hablar de la intangibilidad del vino, cosa de verdadero lujo, cuando la situación normal del mundo nos ha conducido a extremos rayanos con el comunismo y se ponen y aquitan todo aquello indispensable para la vida. De suerte que, cuantas protestas y reclamaciones se intentasen ahora, además de estrellarse contra la discordia del ministro, se estrellarían también contra la pública indiferencia, sin contra el ridículo que es un cruel enemigo.

Todo esto en el aspecto general del asunto. Por lo que hace relación a la Coruña, a tantas otras ciudades, que se hallan en condiciones análogas, el decreto de Hacienda marca un nuevo rumbo a su ansiada vida municipal, que ahora tiene base para salir de su marasmo.

Confiamos en que podrá ser aprovechado para los hombres que rigen el Ayuntamiento. Hasta ahora, la falta de medios legales para formar un presupuesto serio y verdad, creido prudente la aquiescencia o el silencio cuando menos. Hoy se puede hacer mucho ya, gracias a ese bienhechor decreto del ministro de Hacienda, y es preciso hacerlo, con una gran seriedad y una gran vista. Así lo deseamos todos y lo esperamos de nuestros regidores, para bien de esta Coruña tan querida.

DELICIAS FERROVIARIAS

En las primeras horas de la mañana de ayer llegó noticia en la Coruña de que entre las estaciones de Ponferrada y Toral de los Vados había ocurrido un accidente ferroviario, a causa del cual se habían detenido los trenes rápidos de Madrid.

Entretanto transcurrió el día fueron recibidas noticias más exactas del suceso, el cual tuvo lugar a las doce y media y una de la mañana anterior entre los trenes de mercancías 1-40 y mixto número 433.

Reservada el primero de dichos trenes y desprendida una de las bielas de la máquina, quedó el mixto sobre el terreno del guiso añadiéndole patatas fritas.

No direis que el plato es caro, ni malo, y si lo decís, lo siento; pero a mí me gusta mucho.

LA CORUÑA — Miércoles 18 de Septiembre de 1918

Santa Sofia

SOCIEDAD FILARMÓNICA

PURA LAGO

Con una sala de día de fiesta, llena de un público distinguido en el que, como sucede siempre en la Filarmónica, predominaban las señoras, se presentó anoche en su tierra natal simpática pianista Pura Lago, la gentil pianista que nos hizo pasar un rato delicioso tocando un magnífico programa de una manera que sería injusto llamar impecable, ya que esto implicaría excesiva justicia y en el arte de la pianista muchacha hay algo más que esto. Inés predomina en él un temperamento vigoroso por encima de los propios del mecanismo.

Lo sincero del arte de Pura Lago tuvo una completa demostración en el hecho de haber llegado completamente al público tocando el preludio, coral y fuga, de César Franck, una de las cosas más grandes, sin duda alguna, que se han escrito para el piano, pero sin aquellos momentos de brillantez que, a semanana de las fermatas de triple arrancan el aplauso obligado. No: todo es sobrio, dentro de la grandeza, en este número portentoso y Pura Lago supo darle toda la fuerza de expresión que requiere.

El coral, sencillo en apariencia, es de verdadera dificultad y nadie lo diría al oírlo interpretar de modo tan sereno.

Formaban la primera parte del concierto los "dos preludios" de Bach, seguidos de tres sonatas de Scarlatti. Comenzó el público a interesarce al oír lo muy gracioso que tocaba Pura Lago estas sonatas tan movidas y llenas de esfuerzo. Y eso que, tal vez, el venerable piano de la Filarmónica, héroe de tan gloriosas campañas, no está ya todo lo dolido que fuera de desear para que destaque bien los picados y se apague rápidamente los sonidos, dije sea sin ofender a tan soñador instrumento.

Siguió creciendo el interés durante la interpretación de la "rapsodia", de Brahms, tan sonora y brillante, y al terminar esta primera parte y hacerse los obligados comentarios de pasillo, la opinión se declaró francamente por la joven pianista, reconociendo que tenemos otra colina de gran altura en este valle que ya va siendo cordillera de artistas gallegos.

Como ya hemos apuntado, llenó la segunda parte del concierto la gran obra de César Franck, ese autor tan sólido, por decirlo así, cuya música se adueña del espíritu a medida que con ella nos familiarizamos. Así sin el ropaje de la orquesta, tan admirable en este maestro, su obra tiene bellezas imponentes. Y esta encantadora concertista, que lo estudió a conciencia y con cariño, supo tener suspenso y arrobadó al público durante el largo rato que dura el número, verdaderamente saliente del concierto.

En el intermedio fueron muchos admiradores a felicitar a la afortunada concertista, destacando entre ellos una numerosa comitiva de Befanzo, la rancia y bella ciudad donde nació. Y Pura Lago, que a sus muchos encantos uno de la gran modestia, ola ruborosa todos los elogios que se hacían de su arte y de su deliciosa persona.

La tercera parte que, como siempre, era de trozos breves y vistosos, tuvo positivo interés, por figurar en ella Debussy y Chabrier, dos modernos de la escuela francesa revolucionaria. Se ve la gran influencia que estos maestros tuvieron en la educación artística de la pianista, pues los interpreta muy bien, sin un momento de embrollo y haciendo destacar perfectamente sus procedimientos armónicos, un tanto extraños para los que tenemos el oído hecho a lo viejo, y muy peligrosos, por tanto, a poco que los sonidos se "empastelen", como decimos en el argot de imprenta.

Triunfó en esto, como en todo, la señorita de Lago, y arrancó también, un aplauso caloroso tocando con gran acierto un bellísimo trozo de Falla, de gran sabor español y hecho con la perfección y modernidad que distinguen a nuestra compatriota.

El público no quería marcharse, ya terminado el programa. Como ocurre siempre que se le da moneda de buena ley, se fija encarando con la mano de decir de la hermosa concertista y le supo a poco lo ofrecido. Y, ante un aplauso tan insistente y efusivo, loó Pura Lago un vals y una polonesa de Chopin, el que nunca muere para los públicos. Por cierto que lo interpretó de manera muy tranquila y que quizás no nos tienen acostumbrados otros artistas; pero ello no fué en mengua de nadie, pues Chopin, como gran romántico, dejó en su música mucho a la personalidad del intérprete.

Salimos del concierto satisfechos por todo: por haber oido muy buena música, admirabilmente toizada, y por el triunfo de una galleguita que tiene mucho talento y que va por la senda que conduce a las cumbres del arte.

En Junta general celebrada ayer por la Asociación Tipográfica se dió cuenta de las contestaciones de las empresas respecto a la petición de una peseta de aumento en el jornal de los obreros del arte de imprimir.

Los obreros albañiles se reunieron anoche y después de tomar otros acuerdos eligieron vicepresidente al compañero Pedro Barba; secretario, a Ernesto Paleo; vicecreetario, a Ramón Castro; tesorero, a Ramón Costoya y contador, a Manuel Sande.

EN LA ROMERÍA DE LA BARCA

Accidentes marítimos.—Construcción de bares

CONVOCATORIA

EXCITACION CONTRA LAS AUTORIDADES

(Por telégrafo)

Lugo 18 (3 h.)

Reina gran excitación entre los obreros, los cuales celebraron anoche una reunión a la cual asistieron muchos de ellos.

Como se temía que a la salida ocurrieran desórdenes, estaban dispuestas las tropas por precaución.

Los reunidos acordaron celebrar un mitin el domingo próximo para protestar contra la conducta de las autoridades ante el problema de las subsistencias y pedir que se autorice la circulación por todas las calles de la población de los carros de los labradores.

La guardia civil patrulla por las calles.

El gobernador recorrió también las vías céntricas, enterándose personalmente de la actitud de los obreros.

EL corresponsal.

DESDE CEREJAL

LA ROMERÍA DE LA BARCA

Accidentes marítimos.—Construcción de bares

CONVOCATORIA

EXCITACION CONTRA LAS AUTORIDADES

(Por telégrafo)

Lugo 18 (3 h.)

Reina gran excitación entre los obreros, los cuales celebraron anoche una reunión a la cual asistieron muchos de ellos.

Como se temía que a la salida ocurrieran desórdenes, estaban dispuestas las tropas por precaución.

Los reunidos acordaron celebrar un mitin el domingo próximo para protestar contra la conducta de las autoridades ante el problema de las subsistencias y pedir que se autorice la circulación por todas las calles de la población de los carros de los labradores.

La guardia civil patrulla por las calles.

El gobernador recorrió también las vías céntricas, enterándose personalmente de la actitud de los obreros.

EL corresponsal.

DESDE CEREJAL

LA ROMERÍA DE LA BARCA

Accidentes marítimos.—Construcción de bares

CONVOCATORIA

EXCITACION CONTRA LAS AUTORIDADES

(Por telégrafo)

Lugo 18 (3 h.)

Reina gran excitación entre los obreros, los cuales celebraron anoche una reunión a la cual asistieron muchos de ellos.

Como se temía que a la salida ocurrieran desórdenes, estaban dispuestas las tropas por precaución.

Los reunidos acordaron celebrar un mitin el domingo próximo para protestar contra la conducta de las autoridades ante el problema de las subsistencias y pedir que se autorice la circulación por todas las calles de la población de los carros de los labradores.

La guardia civil patrulla por las calles.

EL corresponsal.

CONVOCATORIA

EXCITACION CONTRA LAS AUTORIDADES

(Por telégrafo)

Lugo 18 (3 h.)

Reina gran excitación entre los obreros, los cuales celebraron anoche una reunión a la cual asistieron muchos de ellos.

Como se temía que a la salida ocurrieran desórdenes, estaban dispuestas las tropas por precaución.

Los reunidos acordaron celebrar un mitin el domingo próximo para protestar contra la conducta de las autoridades ante el problema de las subsistencias y pedir que se autorice la circulación por todas las calles de la población de los carros de los labradores.

La guardia civil patrulla por las calles.

El gobernador recorrió también las vías céntricas, enterándose personalmente de la actitud de los obreros.

EL corresponsal.

CONVOCATORIA

EXCITACION CONTRA LAS AUTORIDADES

(Por telégrafo)

Lugo 18 (3 h.)

Reina gran excitación entre los obreros, los cuales celebraron anoche una reunión a la cual asistieron muchos de ellos.

Como se temía que a la salida ocurrieran desórdenes, estaban dispuestas las tropas por precaución.

Los reunidos acordaron celebrar un mitin el domingo próximo para protestar contra la conducta de las autoridades ante el problema de las subsistencias y pedir que se autorice la circulación por todas las calles de la población de los carros de los labradores.

La guardia civil patrulla por las calles.

EL corresponsal.

CONVOCATORIA

EXCITACION CONTRA LAS AUTORIDADES

(Por telégrafo)

Lugo 18 (3 h.)

Reina gran excitación entre los obreros, los cuales celebraron anoche una reunión a la cual asistieron muchos de ellos.

Como se temía que a la salida ocurrieran desórdenes, estaban dispuestas las tropas por precaución.

Los reunidos acordaron celebrar un mitin el domingo próximo para protestar contra la conducta de las autoridades ante el problema de las subsistencias y pedir que se autorice la circulación por todas las calles de la población de los carros de los labradores.

La guardia civil patrulla por las calles.

EL corresponsal.

CONVOCATORIA

EXCITACION CONTRA LAS AUTORIDADES

(Por telégrafo)

SALON PARIS

La incomparable actriz GABRIELA ROBINNE en una de sus últimas creaciones
Laberinto de pasiones
EXITO DE RISA: EL HIJO DE AMBROSIO ó LO TRAJO LA CIGÜEÑA

Y LA SEGUNDA PARTE DE CORUÑA - 1918

Por la longitud del programa, empezará la sesión a las seis en punto.

EN 4.^a PLANA
DIVERSAS INFORMACIONES

Gran surtido en Ropa blanca

PRECIOS ECONOMICOS

San Andrés, 5 — La Mosca — Precio fijo

Crónica local

A la salida del público que asistió el domingo a la primera sesión de cine del Teatro Rosalía Castro hemos presenciado un hecho que no debe repetirse, en bien de nuestro pueblo.

Unos cuantos desaprensivos sujetos convirtieron el Riego de Agua, precisamente la parte a la cual miran las ventanas del Gobierno civil, en urinario público, sin que hubiese un solo agente de la autoridad que impidiese tales atentados a la moral y a las ordenanzas municipales.

Es de esperar, pues, que se ejerza allí mayor vigilancia.

La Sección administrativa de primera enseñanza de la provincia acordó dejar sin efecto los nombramientos de maestros interinos de las escuelas de Budín, en Pino; Puentes y Duyos, en Finisterre, expedidos a favor de D. Manuel Monasterio, Peñedo, D. Manuel Díaz Fojo y dona Pilar Novo Brocas.

Siguiendo la costumbre de años anteriores, la Joyería de E. Mota Arce, Real, 40, cerrará esta cursa a fines del presente mes.

Está vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Enfesta, dotada con 2.000 pesetas, la cual se anuncia a concurso.

EL FIGARO

Precio de los servicios en esta peluquería: Massaje para la cara, una peseta; corte de pelo, 0,50; y afeitar, 0,25.—Lociones de todas clases.—Real, 51, primero.

El Ayuntamiento de Cambria ha abierto un concurso para arrendar un local con destino a la escuela del Ezaro.

El gobernador civil ha declarado la necesidad de la ocupación temporal de dos fincas rústicas de doña Manuela Bermúdez Martínez y una de D. Pedro Pablo Sánchez, situadas en Los Castros, con objeto de extraer piedra y tierra para las obras en construcción de un muro y terraplén en la playa de San Diego, del puerto de esta capital.

La Comisión provincial acordó contratar el suministro de racionado a los presos de la cárcel de esta capital, el servicio de bagajes en los partidos de esta provincia y el suministro de papel para la tirada del Boletín oficial durante el año de 1919.

Ha sido nombrado maestro de la escuela de Paderne D. José María Rosende Padrino, con el sueldo anual de 1.000 pesetas.

Publica el Boletín oficial de ayer la relación de las proposiciones presentadas a los concursos

PABELLON LINO :: EN BREVE :: INAUGURARASE LA TEMPORADA DE CINE Y VARIETES con el estreno de la admirable joya cinematográfica :: ULTUS :: EL HOMBRE QUE REGRESA DE ULTRATUMBA y la sorprendente atracción de fama mundial :: THE SIBERIANS ::

número de primer orden, formado por dos señoritas y dos caballeros.

Telegramas y Telefonemas

SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Habla Dato

MADRID 17.

Sobre la nota de Austria

El ministro de Estado recibió a una comisión de pescadores de Huelva que desean un convenio con Portugal para pescar a tres millas de la costa portuguesa y a otra de Bilbao que trate de saltos de agua situados en Portugal.

Después habló con los periodistas sobre la nota de Austria.

Dijo que todavía no la recibió pero que la espera mañana, a lo más tardar, y que ya la conocía particularmente. No es extraño —añadió— que se haya elegido a España para transmitirla a los países aliados. Recomendóles que fuesen parcos al comentar estas cuestiones internacionales para no descarrilar a la opinión, pues cuando llegue el momento ya se sabrá todo.

La salud pública

MADRID 17.

El tifus en la Granja

En el cuartel de reclutas de la Granja presentaronse ayer cuarenta casos de una enfermedad que al principio se creyó gripe.

Tres atacados fallecieron rápidamente, adoptándose entonces grandes precauciones.

A media noche se reunió la Junta local de Sanidad presidida por el gobernador militar de Segovia, asistiendo los médicos civiles de la población y varios militares. Reconocidos los cadáveres, diagnosticaron

unánimes que se trataba del tifus exantemático. Adoptaron medidas para combatirlo y evitar la propagación.

La gripe

La epidemia grippal continúa desarrollándose normalmente. En algunos puntos de Murcia y Huesca aumentó el número de atacados, sin registrarse defunciones. En otras ciudades decrece.

Hablando con Rosado.—Noticias oficiales.—El subsecretario de Gobernación manifestó a los periodistas que las noticias que tiene de la epidemia no acusan novedad.

Un periodista preguntó si era cierto que en el Hospital de Carabanchel habían ocurrido entre ayer y hoy algunas defunciones producidas por una enfermedad rara que los médicos no se atrevieron a precisar si se trataba o no del tifus.

El Sr. Rosado contestó que no tenía noticia alguna sobre el particular.

Solo sabía que en Carabanchel hay 285 atacados de gripe.

Añadieron los periodistas que según las familias de los reclutas fallecidos, la enfermedad comenzó con una fiebre de 40 grados, acompañada de delirios que duran cinco o seis horas, sobreviene la muerte después de un terrible vomito de sangre.

El subsecretario insistió en que no tenía noticias, pero que los caracteres apuntados son idénticos a los observados en algunos enfermos de la Granja.

Una información de la Granja

Según noticias de la Granja, hay en el cuar-

tel 432 enfermos de gripe.

Fueron hoy dos enfermos graves de tifus y otros ocho de enfermedad sospechosa.

Noticias de provincias.—Cunde la epidemia

En Málaga se han presentado varios casos sospechosos entre 3.000 reclutas recientemente incorporados al regimiento de Borbón.

En Alicante cunde la epidemia.

En el Hospital militar pasan de 60 los ata-

cados.

Añadieron los periodistas que según las

familias de los reclutas fallecidos, la enfer-

medad comenzó con una fiebre de 40 grados,

acompañada de delirios que duran cinco o seis horas, sobreviene la muerte des-

pués de un terrible vomito de sangre.

El subsecretario insistió en que no tenía

noticias, pero que los caracteres apuntados

son idénticos a los observados en algunos en-

fermos de la Granja.

Una información de la Granja

Según noticias de la Granja, hay en el cuar-

tel 432 enfermos de gripe.

Fueron hoy dos enfermos graves de tifus y otros ocho de enfermedad sospechosa.

Noticias de provincias.—Cunde la epidemia

En Málaga se han presentado varios casos sospechosos entre 3.000 reclutas recientemente incorporados al regimiento de Borbón.

En Alicante cunde la epidemia.

En el Hospital militar pasan de 60 los ata-

cados.

Añadieron los periodistas que según las

familias de los reclutas fallecidos, la enfer-

medad comenzó con una fiebre de 40 grados,

acompañada de delirios que duran cinco o seis horas, sobreviene la muerte des-

pués de un terrible vomito de sangre.

El subsecretario insistió en que no tenía

noticias, pero que los caracteres apuntados

son idénticos a los observados en algunos en-

fermos de la Granja.

Una información de la Granja

Según noticias de la Granja, hay en el cuar-

tel 432 enfermos de gripe.

Fueron hoy dos enfermos graves de tifus y otros ocho de enfermedad sospechosa.

Noticias de provincias.—Cunde la epidemia

En Málaga se han presentado varios casos sospechosos entre 3.000 reclutas recientemente incorporados al regimiento de Borbón.

En Alicante cunde la epidemia.

En el Hospital militar pasan de 60 los ata-

cados.

Añadieron los periodistas que según las

familias de los reclutas fallecidos, la enfer-

medad comenzó con una fiebre de 40 grados,

acompañada de delirios que duran cinco o seis horas, sobreviene la muerte des-

pués de un terrible vomito de sangre.

El subsecretario insistió en que no tenía

noticias, pero que los caracteres apuntados

son idénticos a los observados en algunos en-

fermos de la Granja.

Una información de la Granja

Según noticias de la Granja, hay en el cuar-

tel 432 enfermos de gripe.

Fueron hoy dos enfermos graves de tifus y otros ocho de enfermedad sospechosa.

Noticias de provincias.—Cunde la epidemia

En Málaga se han presentado varios casos sospechosos entre 3.000 reclutas recientemente incorporados al regimiento de Borbón.

En Alicante cunde la epidemia.

En el Hospital militar pasan de 60 los ata-

cados.

Añadieron los periodistas que según las

familias de los reclutas fallecidos, la enfer-

medad comenzó con una fiebre de 40 grados,

acompañada de delirios que duran cinco o seis horas, sobreviene la muerte des-

pués de un terrible vomito de sangre.

El subsecretario insistió en que no tenía

noticias, pero que los caracteres apuntados

son idénticos a los observados en algunos en-

fermos de la Granja.

Una información de la Granja

Según noticias de la Granja, hay en el cuar-

tel 432 enfermos de gripe.

Fueron hoy dos enfermos graves de tifus y otros ocho de enfermedad sospechosa.

Noticias de provincias.—Cunde la epidemia

En Málaga se han presentado varios casos sospechosos entre 3.000 reclutas recientemente incorporados al regimiento de Borbón.

En Alicante cunde la epidemia.

En el Hospital militar pasan de 60 los ata-

cados.

Añadieron los periodistas que según las

familias de los reclutas fallecidos, la enfer-

medad comenzó con una fiebre de 40 grados,

acompañada de delirios que duran cinco o seis horas, sobreviene la muerte des-

pués de un terrible vomito de sangre.

El subsecretario insistió en que no tenía

noticias, pero que los caracteres apuntados

son idénticos a los observados en algunos en-

fermos de la Granja.

Una información de la Granja

Según noticias de la Granja, hay en el cuar-

tel 432 enfermos de gripe.

Fueron hoy dos enfermos graves de tifus y otros ocho de enfermedad sospechosa.

Noticias de provincias.—Cunde la epidemia

En Málaga se han presentado varios casos sospechosos entre 3.000 reclutas recientemente incorporados al regimiento de Borbón.

En Alicante cunde la epidemia.

En el Hospital militar pasan de 60 los ata-

cados.

Cemento Portland ASLAND

Está descargando en Vigo directo de Barcelona, el vapor RAMON, con un completo cargamento compuesto de siete mil barricas de cemento de esta marca ENVASADO EN FABRICA.

Es el quinto viaje que hace este año el referido vapor RAMON, de 1.100 toneladas, contratado por esta casa exclusivamente para transportar 20.000 TONELADAS adquiridas para este mercado.

VENDEDOR EXCLUSIVO:

IGNACIO PEDREGAL -- La Coruña y Vigo.

LA GUERRA MUNDIAL EN EL FRENTES FRANCES

Comunicado francés de la tarde
Paris. A la Norte del Aisne actividad de aviones aéreos. En Champagne un golpe de mano al Oeste de Maisons-Champagne. Hicimos prisioneros entre Saint-Hilaire y Le Grand. Al Norte de Reims rechazamos varios golpes del enemigo. Nada notable en el resto del frente.

El alemán de la tarde

Berlín. Frente occidental.—En Flandes gran actividad exploradora. Al Sur de Ipres malogrados ataques parciales del enemigo. Grandes de Pomerania trajeron prisioneros. Durante la mañana temprana creció la intensidad de la artillería en la región de Havrincourt, no registrándose combates de infantería. Grupo del heredero alemán.—Entre el Ailette y el Aisne violentos ataques del enemigo. Volvimos a recuperar el borde oriental y la altura de Vaux-Allon. En la carretera de Lafaux hacia el Este tuvimos que perder algún terreno. Por la tarde nuevos ataques que se malograron, tras intenso fuego de artillería. La división de artillería de Brandenburgo, que ocupaba sector adyacente, rechazó varios ataques que dió el enemigo con tanques. En la Champagne rechazamos avance nocturno al Sur de Ripont. Grupo de Gallivitz.—En Cote Lovvaine, Saint-Hilaire, al Oeste de Jonville llevamos a cabo con éxito algunas empresas. Rechazamos ataques parciales contra Haumont. La actividad de la artillería no pasó de fuego hostigador. Ayer derribamos 44 aviones enemigos. El teniente Lorzer alcanzó la victoria 40, Ruine la 39, y el capitán Thuy la 30.

El inglés de la tarde

Londres.—En la parte Sur de nuestro frente las patrullas cogieron prisioneros cerca de Hoogster y al Este de Ipres, donde nuestras líneas avanzaron ligeramente.

En el resto del frente nada importante, excepto actividad de artillería en todas partes. El 15 de Septiembre mejoró el tiempo y aumentó la actividad aérea. Encuentramos grandes formaciones aéreas con muchos aviones. Destruímos 39 aviones, derribando 7 en gobierno. Además durante la noche derribamos un gran avión enemigo. En bombardero nocturno perdimos 10 aviones, cuatro aviones enemigos fueron atacados con éxito. En las últimas veinticuatro horas lanzamos treinta toneladas de bombas.

El francés de la noche

Paris.—Al Oeste de San Quintin y en las regiones de Holón y Sabic progresamos. Hicimos 50 prisioneros. Entre el Ailette y el Aisne extendimos nuestras ganancias.

Progresamos al Norte y al Este de Alemania, haciendo un centenar de prisioneros. Después de vivo combate nos apoderamos de un punto de apoyo al Este de Sandy.

En el Veste rechazamos tres contraataques causando grandes pérdidas al enemigo.

Ayudaron ocho aviones adversarios. Los aviones arrojaron más de diez toneladas de explosivos, originando incendios.

El alemán de la noche

Londres.—Continuaron los combates al Nordeste de San Quintin. Ganamos terreno en Holón.

Ayer hubo actividad aérea en todo el frente. Durante el día arrojamos 24 toneladas de explosivos sobre diferentes flancos y durante la noche 15 toneladas. Derribamos 45 aviones y perdimos 16.

SUCESORES DE J. VILLAR

REAL, 82. Casa fundada en el año de 1827. TELEFONO 142

Farmacia, Droguería medicinal e industrial. Perfumería. Productos químicos de las más acreditadas marcas. Aguas minerales, Material de curación esterilizado a la autoclave. Especialidades farmacéuticas.

Productos para la jabonería, pintura artística y decorativa, lienzos para pintar, brochas, pinceles, barnices, espátulas, aparatos fotográficos Kodak y material completo para la fotografía.

Descuentos especiales a los señores fotógrafos profesionales.

Lo único para el cabello

Loción NÚÑEZ PIROTO

Cura radicalmente las enfermedades del cuero cabelludo, entre las cuales figura la alopecia en discos, calvicie prematura, etc. Hace desaparecer la picazón y caspa inmediatamente. Evita completamente la caída del cabello dentro de los primeros ocho días y sale nuevo y abundante con su uso diario. En todos los casos, empleándolo con arreglo a las instrucciones los resultados son conocidos antes de terminar el primer frasco.

Preparado en el laboratorio farmacéutico del Dr. Couceiro. De venta en farmacias, droguerías, peluquerías, perfumerías y en el Depósito Casa Romay, San Andrés.

FÁBRICA DE IMPERMEABLES

Si usted necesita un impermeable, no dude en comprar uno de la marca «PERFECION», que vendemos con garantía. UNICA MARCA DE IMPERMEABLES que da con cada impermeable UN BONO DE GARANTÍA por tiempo indefinido.

20. Riego de Agua, 20.—La Coruña

El británico de la noche

Londres.—Continuaron los combates al Nordeste de San Quintin.

Ganamos terreno en Holón. Ayer hubo actividad aérea en todo el frente. Durante el día arrojamos 24 toneladas de explosivos sobre diferentes flancos y durante la noche 15 toneladas. Derribamos 45 aviones y perdimos 16.

El alemán de la noche

Berlín.—Entre el Ailette y el Aisne fracasaron varios ataques del enemigo.

En el resto, sin novedad.

LA NOTA DE AUSTRIA

MADRID 17.

Un discurso de Balfour

Telegriafan de Londres que en el banquete ofrecido a los delegados y la prensa por el Real Instituto Colonial pronunció Mr. Balfour un discurso de gran interés.

Dijo que se proponía haber hablado de distintos aspectos de la política rusa que afectan a la Gran Bretaña, a los aliados y al mundo entero y que todo cuanto diga ahora ha de considerarse como una decla-

ración individual, pues no tuvo tiempo de consultar con sus compañeros del Gabinete y se halla además sujeto a una impresión de momento sugerida por los tanteos de paz.

La guerra—dijo—es tan formidable y las calamidades impuestas a la Humanidad aplastantes que no quisiera tratar numérica con falta de respeto toda proposición que emanase de un centro autorizado.

Hablando honradamente, no tengo la menor esperanza de que con las proposiciones austriacas pueda llegar a la paz. Solo se tratará de una tregua en la lucha. Pienso que la suerte de la civilización está en juego, pero sin embargo no veo que las condiciones que hoy prevalecen puedan servir para entablar conversaciones y que la indicación que hace la nota austriaca sea base para llegar a aquella.

Llevamos guerreando cuatro años y durante este largo período los alemanes ya por mediación de su Gobierno o de un miembro cualquiera, no hicieron nada que pudiera llamarle proposiciones de paz. Austria menciona la transacción ofrecida en 1916, cuando el principal párrafo del documento decía que en ningún momento Alemán/Austria apartaron la convicción de que sus derechos e intereses legítimos son compatibles con el respeto de las otras naciones. Todo ciudadano de los países beligerantes sabe que esas indicaciones eran inexactas y que la historia las juzgará como falsas.

Antes de zanjar las gestiones relacionadas con la paz, hay otros asuntos más importantes a tratar.

Con antelación a la nota austriaca, el viceministro negaba explícitamente la restauración de Bélgica con indemnización, aunque sugiriendo la idea de una independencia condicional.

Alemania ha sacado al Gobierno maxi-

malista 300 millones de libras como compensación pero no ofrece un solo céntimo a Bélgica.

Si esta es la opinión del Gobierno, no podrá haber conversación entre nosotros y los alemanes sobre los asuntos de las colonias, el de Alsacia-Lorena, el de Polonia y el de Rumanía.

Creo, por tanto, que la proposición austriaca no tendrá resultado alguno.

Otra nota pacífica

El ministro de Estado austriaco envió el día 14 al ministro apostólico una nota considerada en los siguientes términos:

«Después de cuatro años de una lucha sin precedentes que asola a Europa y que no ha podido conducir a la decisión que ha guiado siempre el espíritu de conciliación, que inspiró la nota de Su Santidad de 1916, el Gobierno imperial ha resuelto continuar su gestión cerca de los beligerantes, para intentar un cambio de impresiones confidencialmente, llegando a una paz honrosa para todos.

El Gobierno imperial recuerda la conmovedora llamada del Papa en el pasado año a los beligerantes, exhortándoles a una reconciliación en que vuelvan a sentirse hermanos.

La respuesta yanqui

La nota de Austria fué recibida ayer por Wilson a las 6:20 de la tarde.

Veinticinco minutos después era rechazada por el presidente, contestando éste que la situación de América y sus propósitos son suficientemente claros.

AVISO IMPORTANTE

Agotados los monederos de plata que como obsequio se entregaban a los consumidores del excelente papel de fumar TORO, en lo sucesivo se les entregará por cada doscientas cubiertas de dichos libritos un buen CEPILO PARA LA ROPA. El conflicto europeo impide obtener nuevos y prácticos objetos, pero confiamos en que para el próximo año lo conseguiremos.

Viuda e Hijos de Miralles -- Coruña

Es una crema dental científica, deliciosa, antiséptica y germicida.



SEGUNDO ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

Don Antonio Amenedo Villademoros

FALLECIÓ EL 18 DE SEPTIEMBRE DE 1918

R. I. P.

Todas las misas que se celebren de ocho y media a diez y media de la mañana de hoy, 18 del corriente, en la iglesia conventual de Madres Capuchinas, serán oficiadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda doña María Boudón y demás familia.

RUEGAN a las personas de su amistad se sirvan asistir a alguno de dichos actos y encenderle a Dios en sus oraciones, por cuya favor anticipan gracias.

EL ORZAN — Miércoles 18 de Septiembre de 1918

EL ORZAN — Miércoles 18 de Septiembre de 1918

EL ORZAN — Miércoles 18 de Septiembre de 1918

EL ORZAN — Miércoles 18 de Septiembre de 1918

EL ORZAN — Miércoles 18 de Septiembre de 1918

EL ORZAN — Miércoles 18 de Septiembre de 1918

EL ORZAN — Miércoles 18 de Septiembre de 1918

EL ORZAN — Miércoles 18 de Septiembre de 1918

EL ORZAN — Miércoles 18 de Septiembre de 1918

EL ORZAN — Miércoles 18 de Septiembre de 1918

EL ORZAN — Miércoles 18 de Septiembre de 1918

EL ORZAN — Miércoles 18 de Septiembre de 1918

EL ORZAN — Miércoles 18 de Septiembre de 1918

EL ORZAN — Miércoles 18 de Septiembre de 1918

EL ORZAN — Miércoles 18 de Septiembre de 1918

EL ORZAN — Miércoles 18 de Septiembre de 1918

EL ORZAN — Miércoles 18 de Septiembre de 1918

EL ORZAN — Miércoles 18 de Septiembre de 1918

EL ORZAN — Miércoles 18 de Septiembre de 1918

EL ORZAN — Miércoles 18 de Septiembre de 1918

EL ORZAN — Miércoles 18 de Septiembre de 1918

EL ORZAN — Miércoles 18 de Septiembre de 1918

EL ORZAN — Miércoles 18 de Septiembre de 1918

EL ORZAN — Miércoles 18 de Septiembre de 1918

EL ORZAN — Miércoles 18 de Septiembre de 1918

EL ORZAN — Miércoles 18 de Septiembre de 1918

EL ORZAN — Miércoles 18 de Septiembre de 1918

EL ORZAN — Miércoles 18 de Septiembre de 1918

EL ORZAN — Miércoles 18 de Septiembre de 1918

EL ORZAN — Miércoles 18 de Septiembre de 1918

EL ORZAN — Miércoles 18 de Septiembre de 1918

EL ORZAN — Miércoles 18 de Septiembre de 1918

EL ORZAN — Miércoles 18 de Septiembre de 1918

EL ORZAN — Miércoles 18 de Septiembre de 1918

EL ORZAN — Miércoles 18 de Septiembre de 1918

EL ORZAN — Miércoles 18 de Septiembre de 1918

EL ORZAN — Miércoles 18 de Septiembre de 1918

EL ORZAN — Miércoles 18 de Septiembre de 1918

EL ORZAN — Miércoles 18 de Septiembre de 1918

EL ORZAN — Miércoles 18 de Septiembre de 1918

EL ORZAN — Miércoles 18 de Septiembre de 1918

EL ORZAN — Miércoles 18 de Septiembre de 1918

EL ORZAN — Miércoles 18 de Septiembre de 1918

EL ORZAN — Miércoles 18 de Septiembre de 1918

EL ORZAN — Miércoles 18 de Septiembre de 1918

EL PUERTO

Barcos que entraron.— Vapor "Cabo Roca", de Santander y Gijón, con carga general.
Barcos despachados.— Vapores "Victoria", para Fontán, vacío, y "Landro", para Vivero, con carga general.

Otras noticias.— Hoy es esperado el vapor "Cabo Quejo", procedente de los puertos del Mediterráneo.

Después que alije la carga que conduce para este puerto, tomará alguna para los del Norte, a donde seguirá viaje.

LA BOLSA**INFORMACIÓN FINANCIERA**

Cotizaciones del 17 de septiembre de 1918

Déndia 1 por 100 interior, contado	79,90
— 4 por 100 — fin mes	79,90
— 4 por 100 Exterior	91,75
— 4 por 100 Autorizable	88,00
— 5 por 100 id.	98,00
— 5 por 100 Emisión 1917	97,00
Obligaciones del Tesoro 4,75 %	105,00
— 4 %	102,75
Cédulas del Banco Hipotecario 4 %	109,10
— 5 %	109,00
Acciones del Banco de España	503,00
Id. Id. Hipotecario de España	237,00
Id. Id. Español de Crédito	116,00
Id. Id. Hispano Americano	240,00
Id. Id. Central Mexicano	Ptas. 230,00
Id. Arrendataria de Tabacos	315,00
Id. Unión Española de Explosivos	00,00
Id. Altos Hornos de Vizcaya	00,00
Id. Sociedad Duro-Feijóo	378,00
Id. Azucarera, preferentes	97,75
Id. Id. ordinarias	44,00
Id. F. C. Madrid-Zaragoza-Alacant	Ptas. 338,00
Id. Id. Norte de España	326,00
Otros, F. C. Valladolid-Ariza 5 %	00,00
Id. Id. Norte de España 1916, 4 %	00,00
Id. Id. 1912, 4,12 %	00,00
Id. Azm. 4 % — No estampilladas	87,00
Id. Id 4 % — Estampilladas	81,50
Participacións, 80,00 80,05 00,00 00,00	80,10
Londres, vista, 20,88 20,87 20,85 00,00	20,86
Cheque, New York	4,39
Cheque, Suiza	39,20

Resumen

GANA: Interior, 0,10.—Amortizable 5 %, viejo, 0,40.—Tesoros 7,75, 0,25.—Ríos, una peseta.—Azucareras preferentes, 3,25.

PIERDEN: Exterior, 0,05.—Tabacos, tres duros.—Felgueras, cuatro duros.—Azucareras ordinarias, 0,25.—Nortes das pescetas.—Francos, 0,10.—Libras, 11 céntimos.—Dollars, un céntimo.—Francos austros, dos enteros.

NO VARIAN: Amortizable 4 %.—Idem 5 %, nuevo.—Tesoros 4 %.—Cédulas 4 %.—Bancos—Hipotecarios.—Créditos.—Hispanos.—Alacantes.

Continúan firmes los fondos públicos, mejorando 10 céntimos la Deuda reguladora. Las valores industriosos sin variaciones en su mayoría. Irregularidad en el correo ferroviario. Las azucareras preferentes repiten la pérdida de la sesión anterior. El cambio internacional sigue depurado.

BOLSA DE BILBAO

Cotizaciones del 17 de septiembre de 1918

Banco de Bilbao	Ptas. 1.980,00
Id. Id. Vizcaya	1.006,00
Id. Crédito Unido Minero	86,00
Id. Id. Azuc.	3.350,00
Mariquina del Nervión	3.330,00
Altos Hornos	775,00
Unión Rosnera Española	11,00
Id. Id. Explosivos	0,00,00
Duro Feijóo	312,00

Resumen

No varia Bilbao. Minería pierde 20 pesetas. Sota cobro 75 pesetas y Nervión 10. Altos Hornos

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS



Capital social: Diez millones de pesetas efectivas completamente suscritas.

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA

FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS

53 años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Subdirector en esta provincia, D. Eduardo García de Díaz, Cántón Grande, 23, bajo, y D. José Llorente Díaz, Plaza de Orense, 3, principal.—La Coruña.

Gran taller mecánico

DE LOS

Hermanos Pino

27-GALERA-27

Se hacen toda clase de vagones y tuberías y calderas para máquinas de vapor; se arreglan cajas registradoras; se hacen instalaciones eléctricas y se realizan toda clase de trabajos.

en baja de 15 duros. Resina pierde 20 pesetas. Felguera pierde 20 duros.

BOLSA DE LONDRES

Últimos cambios

Exterior español	115,00
Consolidado inglés	101,00
Argentina 5 %, 1885	61,50
Brasil 4 1/2, 1889	35,50
5 1/2, Funding	92,00
Chile 4 1/2, 1886	82,50
China 5 1/2, 1898	93,50
Japón 4 1/2, 1905	48,00
Francia 3 1/2	00,00
Alemania	00,00
Italia 3 3/4	30,25
Perú, corporación	58,50
Portugal 3 % exterior	46,00
Ruso 4 %, 1890	58,00
— 5 %, 1906	48,00
— 4 1/2, 1909	

BOLSA NEW-YORK

Últimos cambios

Unión Pacific, 122 1/2	Reading, 86 3/4; Missouri,
Lehigh, 39; Illinois, 35 1/2; Erie, 13; At-	chison, 85; Canadian Pacific, 157 1/4.

BOLSA ALFONSO

Últimos cambios

Unión Pacific, 122 1/2	Reading, 86 3/4; Missouri,
Lehigh, 39; Illinois, 35 1/2; Erie, 13; At-	chison, 85; Canadian Pacific, 157 1/4.

Las acciones de Altos Hornos están constantemente llamando la atención con sus bruscas fluctuaciones, pues en una quincena aproximadamente pasan de 670 a 700 y luego al de 835 rápidamente, para quedar ayer a 775. Esta alta ultima se basa en el rumor de pronto se cuadruplicaría el capital a expensas de las reservas, dando tres acciones nuevas liberadas por cada una antigua, rumor que debe carecer de fundamento sólido cuando tan rápidamente ha quedado anulado el avance.

También las Felgueras han subido en el mismo periodo de 295 a 325, haciendo ayer a 312, alza que tiene por base la noticia de una amortización extraordinaria de 2.000 obligaciones, que a parte de demostrar la marcha ascendente de la Sociedad, dejará muy saneado el balance con muy pocas cargas para el futuro. Algunos entusiastas de estos valores confían en alcanzar el tipo de 500.

NOTICIAS MILITARES

Ascensos.—A capitán el teniente del regi-

miento de Isabel la Católica D. Carlos Gómez Avela, teniente del Regimiento de Infantería de Artillería de la Comandancia del Ferrol D. Miguel de las Marías y Allué.

Reserva.—Concedióse el pase a esta situación con el empleo inmediato, al teniente coronel D. Antonio Poves Giraldo, ayudante del general gobernador del Ferrol; al comandante D. Deceso Gómez Fernández del batallón segundo reserva de Orense, y al capitán afecto a la zona de reclutamiento de la Comarca D. Fructuoso López Pérez.

Retiros.—Concedióse para Orense, al oficial primero del cuerpo de oficinas militares don Eduardo Grande Mosquera.

Cuotas.—Acordóse devolver al recluta de Cangas Angel Chapela Giraldez, la de 500 pesetas que depositó para reducir el tiempo de servicio en días.

En las diligencias no consta si los ladrones lle-

garon a llevarse algunos de los animales que el dueño guardaba en el departamento asaltado.

La guardia civil practica gestiones para esclarecer el hecho.

Fue ayer llevado a la Casa de Socorro el

jornalero Perfecto Zas Sánchez para ser curado de varias lesiones leves en la cabeza, que se produjeron al caerse de un carro que en la Dársena estaba cargando de leña.

En la Marina sostuvieron ayer tarde una riña los cocheros de punto Juan Otero Pardo y Manuel García Bocella. Como con ello promovieron un fuerte escándalo, fueron denunciados al Juzgado municipal.

En la Casa de Socorro fue ayer curado de una herida leve en un dedo de la mano izquierda, que se produjo al estar descargando unos tabiques de sardinas en la estación del ferrocarril, el carretero José Ferreiro Farías.

El estibador Antonio Rodríguez Doldán, alias «Chancetas», promovió ayer tarde en el dársena un monumental escándalo.

En suma: un número muy original y lleno de amplitud.

SERVICIOS

DE LA

Comp. a Trasatlántica**LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL**

El de Octubre de 1918 saldrá de Barcelona, el de Málaga y el de Cádiz, el vapor

Infanta Isabel de Borbón

para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Salida de la Coruña, salvo contingencias, el de

el vapor

León XIII

para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

LINEAS A ANTILLAS

El 17 de Septiembre saldrá de Bilbao, el 19 de San-

tander, el 20 de Gijón y el 22 de la Coruña, el vapor

Alfonso XII

para la Habana. Admite carga y pasaje.

LÍNEA DE FILIPINAS

El 22 de Septiembre saldrá de Barcelona y el 26 de Cádiz, el vapor

Antonio López

para Canarias, Durbán, Sabang, Rangoon, Singapore y Manila.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

Informar en la Coruña.

AGENCIA DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA**LOS CAMPEONES DEL VILLAR**

Como recibimos la agrable visita de los campeones de billar D. Isidro Ribas y D. Mariano V. Tafall.